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I. TRẮC NGHIỆM (28 câu - 7 điểm) 








Câu 1.
[NB] Đại lượng nào sau đây không phải là một dạng năng lượng?
A. Cơ năng.
B. Hóa năng.
C. Nhiệt năng.
D. Nhiệt lượng.
Câu 2.
[NB] Gọi 
[image: image1.wmf]A

 là công mà một lực 
[image: image2.wmf]F

 đã sinh ra trong thời gian 
[image: image3.wmf]t

 để vật đi được quãng đường 
[image: image4.wmf]s.

 Công suất của lực F là
A. 
[image: image5.wmf]A

t

=

P

.
B. 
[image: image6.wmf]t

A
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P

.
C. 
[image: image7.wmf]A

s

=

P

.
D. 
[image: image8.wmf]s
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.

Câu 3.
 [VD] Một gàu nước khối lượng 
[image: image9.wmf]50 kg

 kéo cho chuyển động đều lên độ cao 
[image: image10.wmf]5m

 trong thời gian 1 phút 40 giây, lấy 
[image: image11.wmf]2 

g  10 m/s.

=

 Công suất của lực kéo là
A. 
[image: image12.wmf]5

W

.
B. 
[image: image13.wmf]10

W

.
C. 
[image: image14.wmf]20

W

.
D. 
[image: image15.wmf]25

W

.

Câu 4.
[NB] Đại lượng vật lí nào sau đây phụ thuộc vào vị trí của vật trong trọng trường?
A. Động năng.
B. Thế năng.
C. Trọng lượng.
D. Động lượng.

Câu 5.
[TH] Một vật có khối lượng 1 tấn đang chuyển động với tốc độ 
[image: image16.wmf]72 km/h

 thì động năng của nó bằng
A. 
[image: image17.wmf]7200 J

.
B. 
[image: image18.wmf]200 J

.
C. 
[image: image19.wmf]200 kJ

.
D. 
[image: image20.wmf]72 kJ

.

Câu 6.
[VD] Một vật có khối lượng 
[image: image21.wmf]100g

 đang ở độ cao 
[image: image22.wmf]6m

 so với mặt đất sau đó thả cho rơi tự do lấy 
[image: image23.wmf]2

g10m/s

=

. Chọn gốc thế năng tại mặt đất. Khi vật rơi đến độ cao 
[image: image24.wmf]2m

 thì tốc độ của vật là 
A. 
[image: image25.wmf]25m/s

.
B. 
[image: image26.wmf]35m/s

.
C. 
[image: image27.wmf]5m/s

.
D. 
[image: image28.wmf]45m/s

.

Câu 7.
[NB] Cơ năng của một vật bằng

A. tổng động năng và thế năng của vật.


B. tổng động năng của các phân tử bên trong vật.


C. tổng thế năng tương tác giữa các phân tử bên trong vật.


D. tổng nhiệt năng và thế năng tương tác của các phân tử bên trong vật.

Câu 8.
[VDC] Một con lắc đơn có khối lượng 
[image: image29.wmf]m200 g,

=

 sợi dây có chiều dài 
[image: image30.wmf]1,8m

=

l

. Kéo con lắc lệch khỏi vị trí cân bằng một góc 
[image: image31.wmf]0

60

a=°

 rồi buông nhẹ. Bỏ qua sức cản không khí. Khi đi qua vị trí cân bằng dây treo bị vướng vào một chiếc đinh nằm trên đường thẳng đứng cách điểm treo con lắc một đoạn 
[image: image32.wmf]60cm

. Góc lệch lớn nhất của dây treo so với phương thẳng đứng sau khi vướng đinh là
 A. 
[image: image33.wmf]60

°

.
B. 
[image: image34.wmf]65,5

°

.
C. 
[image: image35.wmf]45

°

.
D. 
[image: image36.wmf]75,5

°

 .

Câu 9.
[TH] Hiệu suất là tỉ số giữa

A. năng lượng hao phí và năng lượng có ích.


B. năng lượng có ích và năng lượng hao phí.


C. năng lượng hao phí và năng lượng toàn phần.


D. năng lượng có ích và năng lượng toàn phần.

Câu 10.
Một cần cẩu cần thực hiện một công 
[image: image37.wmf]90 kJ

 nâng một thùng hàng khối lượng 
[image: image38.wmf]750 kg

 lên cao 
[image: image39.wmf]10m

. Hiệu suất của cần cẩu là
A. 5%.
B. 75%.
C. 50%.
D. 83%.

Câu 11.
[VD] Khi quạt điện hoạt động thì phần năng lượng hao phí là 
A. hóa năng.

B. cơ năng.


C. điện năng.

D. nhiệt năng.

Câu 12.
 [NB] Trong hệ SI, đơn vị của động lượng là
A. 
[image: image40.wmf]2

kgm/s

×

.
B. 
[image: image41.wmf]2

kgm/s

×


C. 
[image: image42.wmf]2

kgm/s

×

.
D. 
[image: image43.wmf]kgm/s

×

.

Câu 13.
[VD] Cho một hệ gồm hai vật chuyển động . Vật một có khối lượng 
[image: image44.wmf]2kg

 có tốc độ 
[image: image45.wmf]4 m/s

. Vật hai có khối lượng 
[image: image46.wmf]3kg

 có tốc độ là 
[image: image47.wmf]2 m/s

. Khi vật một và vật hai chuyển động cùng hướng thì tổng động lượng của hệ là
 A. 
[image: image48.wmf]kgm /s

14

×

.
B. 
[image: image49.wmf]kgm /s

16

×

.
C. 
[image: image50.wmf]kgm /s

12 

×

.
D. 
[image: image51.wmf]kgm /s

15

×

.

Câu 14.
[TH] Một hệ gồm hai vật có khối lượng lần lượt là 
[image: image52.wmf]1

m

 và 
[image: image53.wmf]2

m,

 chuyển động với vận tốc có độ lớn lần lượt là 
[image: image54.wmf]1

v

 và 
[image: image55.wmf]2

v

 hướng vào nhau. Bỏ qua mọi ma sát và lực cản không khí. Biểu thức của định luật bảo toàn động lượng cho hệ này là 
A. 
[image: image56.wmf]12

12

12

pp+pmv+mv
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rrrrr

 (không đổi).



B. 
[image: image57.wmf]12

12
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 (không đổi).


C. 
[image: image58.wmf]12
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 (không đổi).



D. 
[image: image59.wmf]12
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.
Câu 15.
[VD] Một hòn bi khối lượng 
[image: image60.wmf]m

 đang chuyển động với tốc độ 
[image: image61.wmf]v

 đến va chạm mềm vào hòn bi thứ hai khối lượng 3m đang nằm yên, bỏ qua mọi ma sát và lực cản không khí. Vận tốc hai viên bi sau va chạm có độ lớn là 
A. 
[image: image62.wmf]v

2

.
B. 
[image: image63.wmf]v

3

.
C. 
[image: image64.wmf]v

4

.
D. 
[image: image65.wmf]3v

5

.

Câu 16.
[VDC] Một viên đạn có khối lượng 
[image: image66.wmf]0,8kg

 đang bay theo phương ngang với tốc độ 
[image: image67.wmf]12,5m/s

 ở độ cao 
[image: image68.wmf]20m

 thì nổ vỡ thành hai mảnh (bỏ qua sức cản của không khí ). Khi mảnh 
[image: image69.wmf]I

 có khối lượng 
[image: image70.wmf]0,5kg

 bay thẳng đứng xuống dưới chạm đất với tốc độ 
[image: image71.wmf]40m/s.

 thì tốc độ của mảnh 
[image: image72.wmf]II

 ngay sau khi vỡ là
A. 
[image: image73.wmf]170

m/s

3

.
B. 
[image: image74.wmf]400

m/s

3

.
C. 
[image: image75.wmf]100

m/s

3

.
D. 
[image: image76.wmf]200

m/s

3

.

Câu 17.
[NB] Dụng cụ nào không có trong bộ thí nghiệm xác định động lượng của vật trước và sau va chạm
A. đệm không khí.

B. cổng quang.


C. đồng hồ đo thời gian hiện số.
D. lực kế.

Câu 18.
[NB] Chuyển động của vật nào dưới đây được coi là chuyển động tròn đều?

A. Chuyển động quay của bánh xe ô tô khi đang hãm phanh.


B. Chuyển động của một quả bóng đang lăn đều trên mặt sân.


C. Chuyển động quay của điểm treo các ghế ngồi trên chiếc đu quay đang quay đều.


D. Chuyển động quay của cánh quạt khi vừa tắt điện. 

Câu 19.
[TH] Một vật chuyển động tròn đều với bán kính 
[image: image77.wmf]r

 và tốc độ góc 
[image: image78.wmf]w

. Tốc độ của vật
A. không phụ thuộc vào 
[image: image79.wmf]r

.


B. luôn không đổi khi thay đổi tốc độ góc 
[image: image80.wmf]w

. 
C. bằng thương số của bán kính 
[image: image81.wmf]r

 và tốc độ góc 
[image: image82.wmf]w

.


D. tỉ lệ với bán kính 
[image: image83.wmf]r

.

Câu 20.
[NB] Một vật chuyển động tròn đều với bán kính 
[image: image84.wmf]r

 và tốc độ góc 
[image: image85.wmf]w

. Gia tốc hướng tâm xác định bởi
A. 
[image: image86.wmf]2

ht
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r

w
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.
B. 
[image: image87.wmf]ht

ar

=w

.
C. 
[image: image88.wmf]2
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.
D. 
[image: image89.wmf]ht
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.
Câu 21.
[VD] Một chất điểm chuyển động trên một đường tròn bán kính 
[image: image90.wmf]r=15m

, vớ tốc độ 
[image: image91.wmf]54km/h.

 Gia tốc hướng tâm của chất điểm có độ lớn là
 A. 
[image: image92.wmf]2

m/s

1 

.
B. 
[image: image93.wmf]2

m/s

15

.
C. 
[image: image94.wmf]2

225m/s

.
D. 
[image: image95.wmf]2

194 m/s

.
Câu 22.
 [VDC] Một người buộc một hòn đá vào đầu một sợi dây rồi quay trong mặt phẳng thẳng đứng. Hòn đá có khối lượng 800 g chuyển động trên đường tròn bán kính 50 cm với tốc độ góc không đổi 
[image: image96.wmf]8rad/s

. Lấy 
[image: image97.wmf]2

g10m/s

=

. Độ lớn lực căng của sợi dây ở điểm cao nhất và điểm thấp nhất của quỹ đạo lần lượt là 
[image: image98.wmf]A

T

 và 
[image: image99.wmf]B

T

. Giá trị của gần giá trị nào nhất sau đây?

A. 
[image: image100.wmf]135 N.

 
B. 
[image: image101.wmf]105 N.

 
C. 
[image: image102.wmf]128 N.

 
D. 
[image: image103.wmf]196N.

 
Câu 23.
 [TH] [image: image104.png]


Ở những đoạn đường vòng, mặt đường được nâng lên một bên. Việc làm này nhằm mục đích chính
A. giảm áp lực của xe lên mặt đường.


B. tạo lực hướng tâm nhờ phản lực của đường.

C. giới hạn vận tốc của xe.


D. tăng lực ma sát để khỏi trượt.

Câu 24.
[NB] Công thức của định luật Hooke, liên hệ giữa lực đàn hồi và độ biến dạng của lò xo, là
A. 
[image: image105.wmf]Fma

=

.
B. 
[image: image106.wmf]12

2

mm

FG

r

=

.
C. 
[image: image107.wmf]Fk

=D

l

.
D. 
[image: image108.wmf]FN

=m

.

Câu 25.
[TH] Treo một vật vào lò xo có độ cứng 
[image: image109.wmf]k=100N/m

 thì lò xo dãn ra một đoạn 
[image: image110.wmf]10cm

. Cho 
[image: image111.wmf]2

g10m/s

=

. Khối lượng của vật là
A. 
[image: image112.wmf]m1kg

=

.
B. 
[image: image113.wmf]m100g

=

.
C. 
[image: image114.wmf]m600g.

=

 
D. 
[image: image115.wmf]m800g

=

.

Câu 26.
[VD] Một lò xo được treo thẳng đứng. Lần lượt treo vào đầu còn lại của lò xo các vật có khối lượng m thay đổi được thì chiều dài 
[image: image116.wmf]l

 của lò xo cũng thay đổi theo. Mối liên hệ giữa chiều dài và khối lượng vật được treo vào lò xo được thể hiện trong đồ thị hình bên. [image: image117.png]NN O O

§ [(cm)

1 [ ]

L 1 L
T0 20 30 40 30 60 70> " ®



Lấy 
[image: image118.wmf]2

g10m/s

=

. Độ cứng của lò xo có giá trị bằng
A. 
[image: image119.wmf]20 N/m

.
B. 
[image: image120.wmf]40N/m

.
C. 
[image: image121.wmf]30N/m

.
D. 
[image: image122.wmf]10 N/m

.

Câu 27.
[NB] Công thức nào sau đây cho phép xác định khối lượng riêng 
[image: image123.wmf]r

 của một chất có khối lượng 
[image: image124.wmf]m

 thể tích 
[image: image125.wmf]V

 
A. 
[image: image126.wmf]ρ=Vm

.
B. 
[image: image127.wmf]m

ρ=

V

.
C. 
[image: image128.wmf]V=

ρm

.
D. 
[image: image129.wmf]V

ρ=

m

.

Câu 28.
[TH] Chọn phát biểu đúng:
A. Áp suất trước ở đáy bình chứa chỉ phụ thuộc vào diện tích mặt đáy.

B. Áp suất chất lỏng phụ thuộc vào hình dạng và kích thước của bình chứa.

C. Áp suất chất lỏng tại một điểm bất kì trong chất lỏng có tác dụng như nhau theo mọi hướng.

D. Tại một điểm bất kì trong chất lỏng, áp suất chất lỏng có chiều hướng xuống.
II. TỰ LUẬN (3 điểm) 

Câu 1: [VD] Một người kéo một thùng nước 15 kg từ giếng sâu 10 m lên trong 20 s. Hãy tính công suất của người kéo. Biết thùng nước chuyển động đều và lấy 
[image: image130.wmf]2

g9,8m/s

=

.

Câu 2: [VD] Một con lắc đơn, biết độ dài dây treo là  
[image: image131.wmf]l

=

1m

. Đưa vật lên vị trí A hợp với phương thẳng đứng OC một góc 
[image: image132.wmf]°

a=

0

60

 rồi thả nhẹ nhàng, vật sẽ đi xuống O (vị trí thấp nhất) rồi đi đến B, sau đó quay lại và dao động cứ thế tiếp diễn. Bỏ qua tác dụng của các lực cản, lực ma sát. Lấy 
[image: image133.wmf]=

2

/s

g9,8m

. Tính  tốc độ của con lắc khi nó đi qua vị trí B, vị trí mà dây treo hợp với đường thẳng đứng góc 
[image: image134.wmf]60

°

a=

? 
Câu 3: [VDC] Xác định lực tác dụng của súng trường lên vai người bắn, biết lúc bắn, vai người bắn giật lùi 
[image: image135.wmf]2 cm

, còn viên đạn bay tức thời khỏi nòng súng với tốc độ 
[image: image136.wmf]500m/s.

 Khối lượng của súng 
[image: image137.wmf]5kg

, khối lượng đạn 
[image: image138.wmf]20g

.
Câu 4: [VD] Một vệ tinh nhân tạo bay quanh Trái Đất theo đường tròn với tốc độ không đổi bằng 7,9 km/s và cách mặt đất một độ cao 
[image: image139.wmf]h600km

=

. Biết bán kính Trái Đất là 
[image: image140.wmf]R6400km

=

. Xác định gia tốc hướng tâm của vệ tinh?

Câu 5: [VDC] Một vật có khối lượng m = 100 g gắn vào đầu một lò xo dài 
[image: image141.wmf]0

20cm

=

l

, độ cứng k = 20 N/m quay tròn đều trong mặt phẳng ngang nhẵn với tần số 60 vòng/phút. Tính độ dãn của lò xo. Lấy 
[image: image142.wmf]2

10

p=

.
                           [image: image143.png]
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Câu 1. [NB] Đại lượng nào sau đây không phải là một dạng năng lượng?
A. Cơ năng.
B. Hóa năng.
C. Nhiệt năng.
D. Nhiệt lượng.
Hướng dẫn giải:


Nhiệt lượng không phải là một dạng năng lượng.
 Chọn D

Câu 2. [NB] Gọi 
[image: image144.wmf]A

 là công mà một lực 
[image: image145.wmf]F

 đã sinh ra trong thời gian 
[image: image146.wmf]t

 để vật đi được quãng đường 
[image: image147.wmf]s.

 Công suất của lực F là
A. 
[image: image148.wmf]A

t

=

P

.
B. 
[image: image149.wmf]t

A

=

P

.
C. 
[image: image150.wmf]A

s

=

P

.
D. 
[image: image151.wmf]s

A

=

P

.

Hướng dẫn giải:


Công suất bằng công sinh ra trong một đơn vị thời gian

 Chọn A

Câu 3.  [VD] Một gàu nước khối lượng 
[image: image152.wmf]50 kg

 kéo cho chuyển động đều lên độ cao 
[image: image153.wmf]5m

 trong thời gian 1 phút 40 giây, lấy 
[image: image154.wmf]2 

g  10 m/s.

=

 Công suất của lực kéo là
A. 
[image: image155.wmf]5

W

.
B. 
[image: image156.wmf]10

W

.
C. 
[image: image157.wmf]20

W

.
D. 
[image: image158.wmf]25

W

.

Hướng dẫn giải:


 Vì kéo gàu nước cho chuyển động đều lên 
[image: image159.wmf]FPmg500NAmgh2500J

===Þ==

 
 Công suất lực kéo 
[image: image160.wmf]W

A

25

t

==

P

 


  Chọn D
Câu 4. [NB] Đại lượng vật lí nào sau đây phụ thuộc vào vị trí của vật trong trọng trường?
A. Động năng.
B. Thế năng.
C. Trọng lượng.
D. Động lượng.

Hướng dẫn giải:


 Đại lượng phụ thuộc vào vị trí của vật trong trọng trường là thế năng.

  Chọn B
Câu 5. [TH] Một vật có khối lượng 1 tấn đang chuyển động với tốc độ 
[image: image161.wmf]72 km/h

 thì động năng của nó bằng
A. 
[image: image162.wmf]7200 J

.
B. 
[image: image163.wmf]200 J

.
C. 
[image: image164.wmf]200 kJ

.
D. 
[image: image165.wmf]72 kJ

.

Hướng dẫn giải:


  Đổi 
[image: image166.wmf]m1000kg

=

, 
[image: image167.wmf]v72 km/h20m/s

==

 

Động năng của vật bằng 
[image: image168.wmf]22

d
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Wmv100020200000J200kJ
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==××==

 
  Chọn C
Câu 6. [VD] Một vật có khối lượng 
[image: image169.wmf]100g

 đang ở độ cao 
[image: image170.wmf]6m

 so với mặt đất sau đó thả cho rơi tự do lấy 
[image: image171.wmf]2

g10m/s

=

. Chọn gốc thế năng tại mặt đất.  Khi vật rơi đến độ cao 
[image: image172.wmf]2m

 thì tốc độ của vật là 
A. 
[image: image173.wmf]25m/s

.
B. 
[image: image174.wmf]35m/s

.
C. 
[image: image175.wmf]5m/s

.
D. 
[image: image176.wmf]45m/s

.

Hướng dẫn giải:

Chọn gốc thế năng tại mặt đất.


Công của trọng lực: 
[image: image177.wmf](

)
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Amghmgh0,110624J

=-=××-=

 
Theo định lý động năng: 
[image: image178.wmf]2
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Chọn D
Câu 7. [NB] Cơ năng của một vật bằng

A. tổng động năng và thế năng của vật.


B. tổng động năng của các phân tử bên trong vật.


C. tổng thế năng tương tác giữa các phân tử bên trong vật.


D. tổng nhiệt năng và thế năng tương tác của các phân tử bên trong vật.

Hướng dẫn giải:

Cơ năng của một vật bằng tổng động năng và thế năng của vật.
Chọn A

Câu 8. [VDC] Một con lắc đơn có khối lượng 
[image: image179.wmf]m200 g,

=

 sợi dây có chiều dài 
[image: image180.wmf]1,8m

=

l

. Kéo con lắc lệch khỏi vị trí cân bằng một góc 
[image: image181.wmf]0

60

a=°

 rồi buông nhẹ. Bỏ qua sức cản không khí. Khi đi qua vị trí cân bằng dây treo bị vướng vào một chiếc đinh nằm trên đường thẳng đứng cách điểm treo con lắc một đoạn 
[image: image182.wmf]60cm

. Góc lệch lớn nhất của dây treo so với phương thẳng đứng sau khi vướng đinh là
     A. 
[image: image183.wmf]60

°

.
B. 
[image: image184.wmf]65,5

°

.
C. 
[image: image185.wmf]45

°

.
D. 
[image: image186.wmf]75,5

°

 .

Hướng dẫn giải:

Chọn mốc thế năng tại vị trí cân bằng.

Chiều dài của cơn lắc vướng định: 
[image: image187.wmf]1

0,61,2m

=-=

ll

 

Áp dụng định luật bảo toàn cơ năng tại vị trí ban đầu (có 
[image: image188.wmf]0

60

a=°

 ) và tại vị trí góc lệch 
[image: image189.wmf]a

 lớn nhất của dây treo so với phương thẳng đứng sau khi vướng đinh ta có:

  
[image: image190.wmf]0

01
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Chọn D

Câu 9. [TH] Hiệu suất là tỉ số giữa

A. năng lượng hao phí và năng lượng có ích.


B. năng lượng có ích và năng lượng hao phí.


C. năng lượng hao phí và năng lượng toàn phần.


D. năng lượng có ích và năng lượng toàn phần.

Hướng dẫn giải:


 Hiệu suất là tỉ số giữa năng lượng có ích và năng lượng toàn phần
 Chọn D
Câu 10. Một cần cẩu cần thực hiện một công 
[image: image191.wmf]90 kJ

 nâng một thùng hàng khối lượng 
[image: image192.wmf]750 kg

 lên cao 
[image: image193.wmf]10m

. Hiệu suất của cần cẩu là
A. 5%.
B. 75%.
C. 50%.
D. 83%.

Hướng dẫn giải:

Công có ích để nâng một thùng hàng là 
[image: image194.wmf]ci
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mgh

×=

=

×

=

 

[image: image195.wmf]ci
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. 100 
[image: image196.wmf]%

 = 
[image: image197.wmf]75000
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Chọn D
Câu 11. [VD] Khi quạt điện hoạt động thì phần năng lượng hao phí là 
A. hóa năng.

B. cơ năng.


C. điện năng.

D. nhiệt năng.

Hướng dẫn giải:

Khi quạt điện hoạt động thì phần năng lượng hao phí là nhiệt năng.
Chọn D
Câu 12.  [NB] Trong hệ SI, đơn vị của động lượng là
A. 
[image: image198.wmf]2

kgm/s

×

.
B. 
[image: image199.wmf]2

kgm/s

×


C. 
[image: image200.wmf]2

kgm/s

×

.
D. 
[image: image201.wmf]kgm/s

×

.

Hướng dẫn giải:


 Độ lớn động lượng của một vật 
[image: image202.wmf]p = mv

 suy ra đơn của động lượng là 
[image: image203.wmf]kgm/s

×


Chọn A

Câu 13. [VD] Cho một hệ gồm hai vật chuyển động . Vật một có khối lượng 
[image: image204.wmf]2kg

 có tốc độ 
[image: image205.wmf]4 m/s

. Vật hai có khối lượng 
[image: image206.wmf]3kg

 có tốc độ là 
[image: image207.wmf]2 m/s

. Khi vật một và vật hai chuyển động cùng hướng thì tổng động lượng của hệ là
 A. 
[image: image208.wmf]kgm /s

14

×

.
B. 
[image: image209.wmf]kgm /s

16

×

.
C. 
[image: image210.wmf]kgm /s

12 

×

.
D. 
[image: image211.wmf]kgm /s

15

×

.

Hướng dẫn giải:

Độ lớn động lượng của một vật
+  
[image: image212.wmf]111

222

pmv248kgm/s

pmv326kgm/s

==×=×

ì
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==×=×

î

 
+ Vì hai vật chuyển động cùng hướng nên 
[image: image213.wmf]1

2

p;p

rur

 cùng phương, cùng chiều


[image: image214.emf]1p2pp

 



[image: image215.wmf]12
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Chọn A
Câu 14. [TH] Một hệ gồm hai vật có khối lượng lần lượt là 
[image: image216.wmf]1

m

 và 
[image: image217.wmf]2

m,

 chuyển động với vận tốc có độ lớn lần lượt là 
[image: image218.wmf]1

v

 và 
[image: image219.wmf]2

v

 hướng vào nhau. Bỏ qua mọi ma sát và lực cản không khí. Biểu thức của định luật bảo toàn động lượng cho hệ này là 
A. 
[image: image220.wmf]12

12

12

pp+pmv+mv

==

rrrrr

 (không đổi).



B. 
[image: image221.wmf]12

12

12

pp-pmv-mv

==

rrrrr

 (không đổi).


C. 
[image: image222.wmf]12

12

12

pppmvmv

=×=×

rrrrr

 (không đổi).



D. 
[image: image223.wmf]12

12

12

pppmvmv

=±=±

rrrrr

.
Hướng dẫn giải:

Véctơ tổng động lượng của một hệ kín được bảo toàn 


Chọn A
Câu 15. [VD] Một hòn bi khối lượng 
[image: image224.wmf]m

 đang chuyển động với tốc độ 
[image: image225.wmf]v

 đến va chạm mềm vào hòn bi thứ hai khối lượng 3m đang nằm yên, bỏ qua mọi ma sát và lực cản không khí. Vận tốc hai viên bi sau va chạm có độ lớn là 
A. 
[image: image226.wmf]v

2

.
B. 
[image: image227.wmf]v

3

.
C. 
[image: image228.wmf]v

4

.
D. 
[image: image229.wmf]3v

5

.

Hướng dẫn giải:

Áp dụng định luật bảo toàn động lượng: 
[image: image230.wmf](
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Vì hướng không đổi nên ta có  
[image: image231.wmf]121122
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[image: image232.wmf]1122
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Chọn C
Câu 16. [VDC] Một viên đạn có khối lượng 
[image: image233.wmf]0,8kg

 đang bay theo phương ngang với tốc độ 
[image: image234.wmf]12,5m/s

 ở độ cao 
[image: image235.wmf]20m

 thì nổ vỡ thành hai mảnh (bỏ qua sức cản của không khí ).  Khi mảnh 
[image: image236.wmf]I

 có khối lượng 
[image: image237.wmf]0,5kg

 bay thẳng đứng xuống dưới chạm đất với tốc độ 
[image: image238.wmf]40m/s.

 thì tốc độ của mảnh 
[image: image239.wmf]II

 ngay sau khi vỡ là
A. 
[image: image240.wmf]170

m/s

3

.
B. 
[image: image241.wmf]400

m/s

3

.
C. 
[image: image242.wmf]100

m/s

3

.
D. 
[image: image243.wmf]200

m/s

3

.

Hướng dẫn giải:

Động lượng của viên đạn: 
[image: image244.wmf]p = mv =0,812,5 =10kgm/s

××

 
[image: image245.wmf]p

r

 cùng hướng với 
[image: image246.wmf]v

r

 theo phương ngang

Mảnh 
[image: image247.wmf]I

chuyển động xuống dưới với gia tốc g với vận tốc ban đầu 
[image: image248.wmf]1

v

r

. Chạm đất với vận tốc 
[image: image249.wmf]1

v'=40m/s

 


[image: image250.png]


 
 tốc độ mảnh 1 ngay khi đạt vừa nổ là 
[image: image251.wmf]1

v

 

[image: image252.wmf]222
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[image: image253.wmf]111
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[image: image254.wmf]1
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 cùng hướng với 
[image: image255.wmf]1

v

uur

 thẳng đứng hướng xuống.

Áp dụng định luật bảo toàn động lượng của hệ trước và sau khi nổ ta có:


[image: image256.wmf]12

p= p+ p 

ruuruur

 mà 
[image: image257.wmf](
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[image: image258.wmf]2
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Chọn D
Câu 17. [NB] Dụng cụ nào không có trong bộ thí nghiệm xác định động lượng của vật trước và sau va chạm
A. đệm không khí.

B. cổng quang.


C. đồng hồ đo thời gian hiện số.
D. lực kế.

Hướng dẫn giải:

    Dụng cụ không có trong bộ thí nghiệm xác định động lượng của vật là lực kế.

Chọn D
Câu 18. [NB] Chuyển động của vật nào dưới đây được coi là chuyển động tròn đều?

A. Chuyển động quay của bánh xe ô tô khi đang hãm phanh.


B. Chuyển động của một quả bóng đang lăn đều trên mặt sân.


C. Chuyển động quay của điểm treo các ghế ngồi trên chiếc đu quay đang quay đều.


D. Chuyển động quay của cánh quạt khi vừa tắt điện. 

Hướng dẫn giải:


Chuyển động quay của điểm treo các ghế ngồi trên chiếc đu quay đang quay đều,

  được coi là chuyển động tròn đều
 
Chọn D
Câu 19. [TH] Một vật chuyển động tròn đều với bán kính 
[image: image259.wmf]r

 và tốc độ góc 
[image: image260.wmf]w

. Tốc độ của vật
A. không phụ thuộc vào 
[image: image261.wmf]r

.


B. luôn không đổi khi thay đổi tốc độ góc 
[image: image262.wmf]w

. 
C. bằng thương số của bán kính 
[image: image263.wmf]r

 và tốc độ góc 
[image: image264.wmf]w

.


D. tỉ lệ với bán kính 
[image: image265.wmf]r

.

Hướng dẫn giải:

Tốc độ của vật chuyển động tròn đều 
[image: image266.wmf]vr

=wÞ

 tỉ lệ với bán kính 
[image: image267.wmf]r

.

Chọn D
Câu 20. [NB] Một vật chuyển động tròn đều với bán kính 
[image: image268.wmf]r

 và tốc độ góc 
[image: image269.wmf]w

. Gia tốc hướng tâm xác định bởi
A. 
[image: image270.wmf]2
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.
B. 
[image: image271.wmf]ht

ar

=w

.
C. 
[image: image272.wmf]2
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.
D. 
[image: image273.wmf]ht
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a

=

w

.
Hướng dẫn giải:

Gia tốc hướng tâm của vật chuyển động tròn đều là 
[image: image274.wmf]2
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Chọn C
Câu 21. [VD] Một chất điểm chuyển động trên một đường tròn bán kính 
[image: image275.wmf]r=15m

, vớ tốc độ  
[image: image276.wmf]54km/h.

 Gia tốc hướng tâm của chất điểm có độ lớn  là
 A. 
[image: image277.wmf]2

m/s

1 

.
B. 
[image: image278.wmf]2

m/s

15

.
C. 
[image: image279.wmf]2

225m/s

.
D. 
[image: image280.wmf]2

194 m/s

.
Hướng dẫn giải:



Đổi 
[image: image281.wmf]v54km/h15m/s

==

 

   Gia tốc hướng tâm của chất điểm là: 
[image: image282.wmf]2
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Chọn B
Câu 22.  [VDC] Một người buộc một hòn đá vào đầu một sợi dây rồi quay trong mặt phẳng thẳng đứng. Hòn đá có khối lượng 800 g chuyển động trên đường tròn bán kính 50 cm với tốc độ góc không đổi 
[image: image283.wmf]8rad/s

. Lấy 
[image: image284.wmf]2

g10m/s

=

. Độ lớn lực căng của sợi dây ở điểm cao nhất và điểm thấp nhất của quỹ đạo lần lượt là 
[image: image285.wmf]A

T

 và 
[image: image286.wmf]B

T

. Giá trị của  gần giá trị nào nhất sau đây?

A. 
[image: image287.wmf]135 N.

 
B. 
[image: image288.wmf]105 N.

 
C. 
[image: image289.wmf]128 N.

 
D. 
[image: image290.wmf]196N.

 
Hướng dẫn giải:

* Hợp lực 
[image: image291.wmf]Tmg

+

urr

 đóng vai trò là lực hướng tâm.

Ta có 
[image: image292.wmf]ht
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 [image: image293.png]



* Tại A: 
[image: image294.wmf](
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[image: image295.wmf](
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* Tại B: 
[image: image296.wmf](
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 Chọn A
Câu 23.  [TH] [image: image300.png]


Ở những đoạn đường vòng, mặt đường được nâng lên một bên. Việc làm này nhằm mục đích chính
A. giảm áp lực của xe lên mặt đường.


B. tạo lực hướng tâm nhờ phản lực của đường.

C. giới hạn vận tốc của xe.


D. tăng lực ma sát để khỏi trượt.

Hướng dẫn giải:


Ở những đoạn đường vòng, mặt đường được nâng lên một bên nhằm mục đích tạo lực hướng tâm nhờ phản lực 
Chọn B
Câu 24. [NB] Công thức của định luật Hooke, liên hệ giữa lực đàn hồi và độ biến dạng của lò xo, là
A. 
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D. 
[image: image304.wmf]FN
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Hướng dẫn giải:

Công thức của định luật Hooke 
[image: image305.wmf]Fk
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Chọn C

Câu 25. [TH] Treo một vật vào lò xo có độ cứng 
[image: image306.wmf]k=100N/m

 thì lò xo dãn ra một đoạn 
[image: image307.wmf]10cm
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. Khối lượng của vật là
A. 
[image: image309.wmf]m1kg
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B. 
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C. 
[image: image311.wmf]m600g.
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D. 
[image: image312.wmf]m800g
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Hướng dẫn giải:

Lò xo bố trí thẳng đứng, vì thế khi vật ở trạng thái cân bằng thì 
[image: image313.wmf]0
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Chọn A
Câu 26. [VD] Một lò xo được treo thẳng đứng. Lần lượt treo vào đầu còn lại của lò xo các vật có khối lượng m thay đổi được thì chiều dài 
[image: image315.wmf]l

 của lò xo cũng thay đổi theo. Mối liên hệ giữa chiều dài và khối lượng vật được treo vào lò xo được thể hiện trong đồ thị hình bên. [image: image316.png]NN O O

§ [(cm)

1 [ ]

L 1 L
T0 20 30 40 30 60 70> " ®



Lấy 
[image: image317.wmf]2
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. Độ cứng của lò xo có giá trị bằng
A. 
[image: image318.wmf]20 N/m

.
B. 
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C. 
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D. 
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Hướng dẫn giải:
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Từ đồ thị ta thấy 
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khi 
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     Chọn D
Câu 27. [NB] Công thức nào sau đây cho phép xác định khối lượng riêng 
[image: image328.wmf]r

 của một chất có  khối lượng 
[image: image329.wmf]m

 thể tích 
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A. 
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B. 
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Hướng dẫn giải:


Công thức tính khối lượng riêng  
[image: image335.wmf]m
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Chọn B
Câu 28. [TH] Chọn phát biểu đúng:
A. Áp suất trước ở đáy bình chứa chỉ phụ thuộc vào diện tích mặt đáy.

B. Áp suất chất lỏng phụ thuộc vào hình dạng và kích thước của bình chứa.

C. Áp suất chất lỏng tại một điểm bất kì trong chất lỏng có tác dụng như nhau theo mọi hướng.

D. Tại một điểm bất kì trong chất lỏng, áp suất chất lỏng có chiều hướng xuống.

Hướng dẫn giải:

Áp suất chất lỏng tại một điểm bất kì trong chất lỏng có tác dụng như nhau theo mọi hướng.

  Chọn C
Phần II. TỰ LUẬN 













Câu 1. [VD] Một người kéo một thùng nước 15 kg từ giếng sâu 10 m lên trên miệng giếng  trong 20 s. Hãy tính công suất của người kéo. Biết thùng nước chuyển động đều và lấy 
[image: image336.wmf]2
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Hướng dẫn giải:

Vì thùng nước chuyển động thẳng đều nên tốc độ của thùng nước là:


[image: image337.wmf]===
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và lực kéo thùng nước bằng trọng lượng của nó: 
[image: image338.wmf]==×=×=
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Công suất của người kéo bằng: 
[image: image339.wmf]=×=×=
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Câu 2. [VD] Một con lắc đơn, biết độ dài dây treo là  
[image: image340.wmf]1m
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. Đưa vật lên vị trí A mà dây treo  hợp với phương thẳng đứng OC một góc 
[image: image341.wmf]0
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 rồi thả nhẹ nhàng, vật sẽ đi xuống O (vị trí thấp nhất) rồi đi đến D, sau đó quay lại và dao động cứ thế tiếp diễn. Bỏ qua tác dụng của các lực cản, lực ma sát. Lấy 
[image: image342.wmf]2
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. Tính tốc độ của con lắc khi nó đi qua vị trí B, vị trí mà dây treo hợp với đường thẳng đứng góc 
[image: image343.wmf]°
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Hướng dẫn giải:

Chọn mốc thế năng của vật tại vị trí thấp nhất O.

Gọi cơ năng tại vị trí A và vị trí B lần lượt là 
[image: image344.wmf]A
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 và 
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Ta thấy:
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Áp dụng định luật bảo toàn cơ năng, ta có: 
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Câu 3. [VDC] Xác định lực tác dụng của súng trường lên vai người bắn, biết lúc bắn, vai người bắn giật lùi 2 cm, còn viên đạn bay tức thời khỏi nòng súng với tốc độ 500 m/s. Khối lượng của súng 5 kg, khối lượng đạn 20 g. 
Hướng dẫn giải:

Chọn hệ khảo sát súng + đạn là hệ kín.

- Quá trình giật lùi của súng gồm 2 giai đoạn:

+ Giai đoạn 1: Đạn đang chuyển động trong nòng súng.

+ Giai đoạn 2: Đạn đã ra khỏi nòng súng.

- Vì viên đạn bay tức thời khỏi nòng súng nên bỏ qua giai đoạn 1 (rất ngắn), mà chỉ xét giai đoạn 2, khi đạn đã bay ra khỏi nòng súng. Khi đạn đã bay ra khỏi nòng súng với vận tốc  
[image: image349.wmf]0
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 thì súng giật lùi với vận tốc 
[image: image350.wmf]v
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 tuân theo định luật bảo toàn động lượng.

Gọi m, M lần lượt là khối lượng của đạn và súng. 

Về độ lớn, ta có: 
[image: image351.wmf]0
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- Xét chuyển động của súng sau khi đạn đã ra khỏi nòng. Coi rằng súng chuyển động chậm dần đều với vận tốc đầu là v, đi được quãng đường s = 2 cm thì dừng lại dưới tác dụng của lực cản 
[image: image352.wmf]F
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 (coi là lực ma sát) của vai người.

- Theo định lí động năng, công của lực cản 
[image: image353.wmf]F
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 có độ lớn bằng độ giảm động năng của súng: 
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Vậy, lực tác dụng 
[image: image355.wmf]F'
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 của súng lên vai người ngược hướng nhưng bằng về độ lớn với lực 
[image: image356.wmf]F
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Câu 4. [VD] Một vệ tinh nhân tạo bay quanh Trái Đất theo đường tròn với tốc độ không đổi bằng 7,9 km/s và cách mặt đất một độ cao 
[image: image358.wmf]h600km
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. Biết bán kính Trái Đất là 
[image: image359.wmf]R6400km
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. Xác định gia tốc hướng tâm của vệ tinh?
Hướng dẫn giải:

Áp dụng công thức: 
[image: image360.wmf]22

ht

vv

a

rRh

==

+

 

Thay số, ta được: 
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Câu 5. [VDC] Một vật có khối lượng m = 100 g gắn vào đầu một lò xo dài 
[image: image362.wmf]0
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 quay tròn đều trong mặt phẳng ngang nhẵn với tần số 60 vòng/phút. Tính độ dãn của lò xo khi đó. Lấy 
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Hướng dẫn giải:

- Các lực tác dụng lên vật khi vật chuyển động là: trọng lực 
[image: image366.wmf]P
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, lực đàn hồi 
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, phản lực 
[image: image368.wmf]Q
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- Theo định luật II Newton, ta có: 
[image: image369.wmf]PFQma
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- Chiếu hệ thức vectơ trên lên phương bán kính, chiều hướng vào tâm, ta được:
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Vậy độ dãn của lò xo là 
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